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O Colegiado de Desenvolvimento Territorial do Planalto Catarinense (CODETER), convida:
SEMINÁRIO MICRORREGIONAL DESAFIOS DA AGRICULTURA FAMILIAR 
Data: 22/05/2015, das 09h às 16h
Local: Cresol Curitibanos – Rua  Matheus Conceição,477 – Bosque
Público: Agricultoras e agricultores familiares e organizações ligadas a este segmento social.
Objetivo: Diagnosticar problemas, entraves e limitações para a inclusão produtiva da agricultura familiar, considerando a visão multifuncional deste segmento; promover o diálogo entre agentes públicos e atores sociais comprometidos com o desenvolvimento rural da microrregião; recompor e fortalecer a articulação entre Conselheiros do CODETER e  a gestão social do território; subsidiar gestores públicos e sociedade civil organizada com estudos e ações articuladas aos eixos do plano territorial de desenvolvimento rural sustentável do planalto catarinense (PTDRS).
Metodologia: diagnóstico participativo; problematização da realidade com temas geradores: renda, sociedade e meio ambiente. O grupo de trabalho do Colegiado sistematiza as informações e elabora uma proposta de plano de ação a ser apresentado e avaliado no 2º Seminário Microrregional: Potencialidades e Perspectivas da Agricultura Familiar.
Atenciosamente,

CODETER Planalto Catarinense
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